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  ПИСМЕНИ ИСПИТ ИЗ ЕЛЕКТРОТЕХНИКЕ 14.02.2018. 

 

 1. За  коло  на  слици  1  познато  је:  𝐶1 = 𝐶2 = 𝐶 = 10 𝑛𝐹,  𝐶3 = 6𝐶 = 60 𝑛𝐹, 

𝐸 = 10 𝑉 и 𝑟 = 1 𝛺. Прекидач 𝛱 је отворен, а кондензатор 𝐶3 је оптерећен 

почетном количином наелектрисања 𝑄30 = 200 𝑛𝐶 у назначеном смеру. 

 a) Одредити количину наелектрисања △ 𝑞, која ће да протекне кроз коло 

након затварања прекидача 𝛱. Означити референтне смерове и 

одредити количинe наелектрисања и напоне на кондензаторима након 

успостављања стационарног стања. [14 поена] 
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 б) Ако су плоче кондензатора 𝐶3 облика правоугаоника страница 𝑎 = 10 𝑐𝑚 и 𝑏 = 20 𝑐𝑚, а растојање између 

њих је 𝑑 = 1 𝑚𝑚, након затварања прекидача 𝛱 одредити: 

• диелектричну константу (пермитивност) диеектрика између плоча кондензатора 𝐶3; [2 поена] 

• интензитет јачине електричног поља у диелектику кондензатора 𝐶3; [2 поена] 

• интензитет силе којом се привлаче плоче кондензатора 𝐶3; [2 поена] 

 2. За   коло   на   слици   2   познато   је:   𝐸 = 10 𝑉,   𝐼𝐺1 = 1 𝐴,   𝐼𝐺2 = 4 𝐴   и    

𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅3 = 𝑅 = 1 𝛺. 

 а) Применом теореме суперпозиције одредити јачину струје 𝐼𝐸  и напон 𝑈𝐴𝐵 . 

[16 поена] 

 б) Одредити снагу напонског генератора 𝐸 и снагу струјног генератора 𝐼𝐺1 . 

[4 поена] 

 3. Бесконачно дугачак проводник, кроз који протиче струја интензитета 

𝐼1 = 2𝐼, и контура облика једнакокрако–правоуглог троугла дужине 

катета  𝑎, кроз  коју  протиче  струја  интензитета  𝐼2 = 𝐼, налазе  се  у истој  
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  равни у ваздуху као на слици 3. 

Растојање између бесконачно дугачког 

проводника и ближе катете троугла је 

𝑏 =
𝑎

3
. Одредити и нацртати резултујући 

вектор магнетне индукције у тачки 𝑂 

(која чини квадрат са теменима 

троугла). [20 поена] 
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 4. Коло на слици 4 напаја се напоном тренутне вредности 𝑒(𝑡) = 20√2 sin(1000𝑡 + 𝜋) [𝑉]. Вредности 

елемената у колу су: 𝐿1 = 30 𝑚𝐻, 𝐿2 = 100 𝑚𝐻 и 𝐶 = 50 𝜇𝐹. Одредити: 

 а) Комплексну импедансу и комплексну адмитансу еквивалентног потрошача између тачака 𝐴 и 𝐵; [6 поена] 

 б) Комплексну вредност напона генератора и струја у гранама кола, а затим их нацртати на фазорском 

дијаграму; [8 поена] 

 в) Активну, реактивну и привидну снагу еквивалентног потрошача; [6 поена] 

  



  Електротехника Фебруар 2018 

 2 

 5. За коло на слици 5 познато је: 𝐸, 𝑅1 = 𝑅3 = 2𝑅, 𝑅2 = 3𝑅 и 𝐶. 

Прекидач 𝛱 је отворен и у колу је успостављено стационарно 

стање. У тренутку 𝑡 = 0 прекидач се затвара. Одредити: 

 а) Изразе за тренутне вредности напона и струје кондензатора након 

затварања прекидача 𝛱 и нацртати одговарајуће временске 

дијаграме; [12 поена] 

 б) Напон на отпорнику 𝑅2 у тренутку 𝑡1 = 4𝑅𝐶; [4 поена] 
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 в) Минималну и максималну вредност електростатичке енергије кондензатора. [4 поена] 

 

  РЕШЕЊА ПИСМЕНОГ ИСПИТА ИЗ ЕЛЕКТРОТЕХНИКЕ 14.02.2018. 

 

 1. 𝐶1 = 𝐶2 = 𝐶 = 10 𝑛𝐹, 𝐶3 = 6𝐶 = 60 𝑛𝐹, 𝐸 = 10 𝑉, 𝑟 = 1 𝛺, 𝑄30 = 200 𝑛𝐶 

 а) 𝐶12 = 𝐶1 + 𝐶2 = 10 𝑛𝐹 + 10 𝑛𝐹 = 20 𝑛𝐹 

  𝐶12 =
𝑄12

𝑈12
 ⇒  𝑈12 =

𝑄12

𝐶12
=

△𝑞

𝐶12
, 𝐶3 =

𝑄3

𝑈3
 ⇒  𝑈3 =

𝑄3

𝐶3
=

△𝑞+𝑄30

𝐶3
 

  𝑈1 + 𝑈2 = 𝐸 ⇒  
△𝑞

𝐶12
+
△𝑞+𝑄30

𝐶3
= 𝐸 ⇒  

△𝑞

𝐶12
+
△𝑞

𝐶3
+
𝑄30

𝐶3
= 𝐸 ⇒ 

  △ 𝑞 (
1

𝐶12
+

1

𝐶3
) = 𝐸 −

𝑄30

𝐶3
 ⇒ △ 𝑞 =

𝐸−
𝑄30
𝐶3

1

𝐶12
+
1

𝐶3

=
10 𝑉−

200 𝑛𝐶

60 𝑛𝐹
1

20 𝑛𝐹
+

1

60 𝑛𝐹

= 100 𝑛𝐶  

  𝑄3 =△ 𝑞 + 𝑄30 = 100 𝑛𝐶 + 200 𝑛𝐶 = 300 𝑛𝐶 , 𝑈3 =
𝑄3

𝐶3
=

300 𝑛𝐶

60 𝑛𝐹
= 5 𝑉  

  𝑈12 =
△𝑞

𝐶12
=

100 𝑛𝐶

20 𝑛𝐹
= 5 𝑉  или 𝑈12 = 𝐸 − 𝑈3 = 10 𝑉 − 5 𝑉 = 5 𝑉  

  𝑈12 = 5 𝑉 ⇒  𝑈1 = 5 𝑉  ∧  𝑈2 = 5 𝑉  

  𝐶1 =
𝑄1

𝑈1
 ⇒  𝑄1 = 𝐶1𝑈1 = 10 𝑛𝐹 ∙ 5 𝑉 = 50 𝑛𝐶  

  𝐶2 =
𝑄2

𝑈2
 ⇒  𝑄2 = 𝐶2𝑈2 = 10 𝑛𝐹 ∙ 5 𝑉 = 50 𝑛𝐶  
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 б) 𝑎 = 10 𝑐𝑚 = 10 ∙ 10−2 𝑚 = 10−1 𝑚, 𝑏 = 20 𝑐𝑚 = 2 ∙ 10 ∙ 10−2 𝑚 = 2 ∙ 10−1 𝑚, 𝑑 = 1 𝑚𝑚 = 1 ∙ 10−3 𝑚 

  𝑆 = 𝑎𝑏 = 2 ∙ 10−2 𝑚2, 𝐶3 =
𝜀𝑆

𝑑
 ⇒  𝜀 =

𝐶3𝑑

𝑆
=

60∙10−9 𝐹∙10−3 𝑚

2∙10−2 𝑚2
= 30 ∙ 10−10  

𝐹

𝑚
 

  𝑈3 = 𝐾𝑑 ⇒  𝐾 =
𝑈3

𝑑
=

5 𝑉

10−3 𝑚
= 5 ∙ 103  

𝑉

𝑚
, 𝐹 =

1

2
𝑄3𝐾 =

1

2
∙ 300 ∙ 10−9 ∙ 5 ∙ 103 = 750 ∙ 10−6 𝑁  

 2. 𝐸 = 10 𝑉, 𝐼𝐺1 = 1 𝐴, 𝐼𝐺2 = 4 𝐴, 𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅3 = 𝑅 = 1 𝛺 

  генератор 𝐸: 

  𝐼𝐸 =
𝐸

𝑅1+𝑅2
= 5 𝐴, 𝑈𝐴𝐵 = 𝑅30 + 𝐸 = 10 𝑉 

  𝐼𝐸(𝐸) = 5 𝐴 , 𝑈𝐴𝐵(𝐸) = 10 𝑉  
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  генератор 𝐼𝐺1: 

  2КЗ – К: −𝑅2𝐼12 − 𝑅1𝐼12 = 0 ⇒  𝐼12(𝑅1 + 𝑅2) = 0 ⇒  𝐼12 = 0 

  1КЗ – C: 𝐼𝐺1 = 𝐼12⏟
0

+ 𝐼𝐸  ⇒  𝐼𝐸 = 𝐼𝐺1 = 1 𝐴, 𝑈𝐴𝐵 = −𝑅3𝐼𝐺1 = −1 𝑉 

  𝐼𝐸(𝐼𝐺1) = 1 𝐴 , 𝑈𝐴𝐵(𝐼𝐺1) = −1 𝑉  
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  генератор 𝐼𝐺2: 

  2КЗ – К: −𝑅2𝐼1 + 𝑅1𝐼𝐸 = 0 ⇒  𝑅2𝐼1 = 𝑅1𝐼𝐸  ⇒  𝐼1 = 𝐼𝐸  

  1КЗ – C: 𝐼𝐺2 = 𝐼1 + 𝐼𝐸 = 2𝐼𝐸  ⇒  𝐼𝐸 =
1

2
𝐼𝐺2 = 2 𝐴, 𝑈𝐴𝐵 = −𝑅3𝐼𝐺2 = −4 𝑉 

  𝐼𝐸(𝐼𝐺2) = 1 𝐴 = 2 𝐴 , 𝑈𝐴𝐵(𝐼𝐺2) = −4 𝑉  

 

  суперпозиција: 

  𝐼𝐸 = 𝐼𝐸(𝐸) + 𝐼𝐸(𝐼𝐺1) + 𝐼𝐸(𝐼𝐺2) = 8 𝐴  

  𝑈𝐴𝐵 = 𝑈𝐴𝐵(𝐸) + 𝑈𝐴𝐵(𝐼𝐺1) + 𝑈𝐴𝐵(𝐼𝐺2) = 5 𝑉  
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 б) 𝑃𝐸 = 𝐸𝐼𝐸 = 80 𝑊 , 𝑃𝐺1 = 𝑈𝐵𝐴𝐼𝐺1 = −5 𝑊  

 3. 𝐼1 = 2𝐼, 𝐼2 = 𝐼, 𝑏 =
𝑎

3
 

  𝐵⃗ 𝑂 = 𝐵⃗ 𝑂1 + 𝐵⃗
 
𝑂2 + 𝐵⃗

 
𝑂3 + 𝐵⃗

 
𝑂4  

  𝐵⃗ 𝑂1 =
𝜇0𝐼1

2𝜋𝑟1
∙ 𝑘⃗ , 𝑟1 = 𝑎 + 𝑏 = 𝑎 +

𝑎

3
=

4

3
𝑎 

  𝐵⃗ 𝑂1 =
2𝜇0𝐼

2𝜋
4

3
𝑎
∙ 𝑘⃗ =

3𝜇0𝐼

4𝜋𝑎
∙ 𝑘⃗  

  𝐵⃗ 𝑂2 =
𝜇0𝐼2

4𝜋𝑟2
(sin 𝜃2 − sin 𝜃1) ∙ (−𝑘⃗ ) 

  𝑟2 = 𝑎, 𝜃2 = 45°, 𝜃1 = 0° 

  𝐵⃗ 𝑂2 =
𝜇0𝐼

4𝜋𝑎
 
√2

2
∙ (−𝑘⃗ ) =

√2𝜇0𝐼

8𝜋𝑎
∙ (−𝑘⃗ ) 
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  𝐵⃗ 𝑂3 =
𝜇0𝐼2

4𝜋𝑟3
(sin 𝜃2 − sin 𝜃1) ∙ (−𝑘⃗ ), 𝑟2 = 𝑎, 𝜃2 = 0°, 𝜃1 = −45° 

  𝐵⃗ 𝑂2 =
𝜇0𝐼

4𝜋𝑎
 
√2

2
∙ (−𝑘⃗ ) =

√2𝜇0𝐼

8𝜋𝑎
∙ (−𝑘⃗ ) 

  𝐵⃗ 𝑂4 =
𝜇0𝐼2

4𝜋𝑟4
(sin 𝜃2 − sin 𝜃1) ∙ 𝑘⃗ , 𝑟2 =

1

2
𝑑 =

𝑎√2

2
, 𝜃2 = 45°, 𝜃1 = −45° 

  𝐵⃗ 𝑂2 =
𝜇0𝐼

4𝜋
𝑎√2

2

 (
√2

2
+
√2

2
) ∙ 𝑘⃗ =

𝜇0𝐼

2𝜋𝑎
∙ 𝑘⃗  

I2

3

r3=a Oθ2=0
θ1

B3

 

слика 3в 

a

a

4

I2

O

r4=½d
θ1

θ2
B4

 

слика 3г 

  𝐵⃗ 𝑂 =
3𝜇0𝐼

4𝜋𝑎
∙ 𝑘⃗ − 2 ∙

√2𝜇0𝐼

8𝜋𝑎
∙ 𝑘⃗ +

𝜇0𝐼

2𝜋𝑎
∙ 𝑘⃗ =

𝜇0𝐼

4𝜋𝑎
(5 − √2) ∙ 𝑘⃗  
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 4. 𝑒(𝑡) = 20√2 sin(1000𝑡 + 𝜋) [𝑉], 𝐿1 = 30 𝑚𝐻, 𝐿2 = 100 𝑚𝐻, 𝐶 = 50 𝜇𝐹 

 а) 𝑍𝐿1 = 𝑗𝑋𝐿1 = 𝑗𝜔𝐿1 = 𝑗30 [𝛺] 

  𝑍𝐿2 = 𝑗𝑋𝐿2 = 𝑗𝜔𝐿2 = 𝑗100 [𝛺] 

  𝑍𝐶 = 𝑗𝑋𝐶 = −𝑗
1

𝜔𝐶
= −𝑗20 [𝛺] 

  𝑍𝐶𝐿2 =
𝑍𝐶∙𝑍𝐿2

𝑍𝐶∙𝑍𝐿2
= −𝑗25 [𝛺] 

  𝑍𝑒 = 𝑍𝐶1 + 𝑍𝐿𝐶2 = 𝑗5 [𝛺] , 𝑌𝑒 =
1

𝑍𝑒
= −𝑗

1

5
 [𝑆]  

+

A B

C

Ē 

ĪL1 ĪL2ĪCL1

L2C
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ZCL2

C

Ē 

A B

ĪL1 L1
+

+

– 

UBC

 

слика 4б 

 б) 𝐸𝑚 = 20√2 𝑉, 𝐸 =
𝐸𝑚

√2
= 20 𝑉, 𝜔 = 1000 

𝑟𝑎𝑑

𝑠
, 𝜃 = 𝜋 𝑟𝑎𝑑 

  𝐸 = 𝐸(cos 𝜃 + 𝑗 sin 𝜃) = −20 [𝑉], 𝐼𝐿1 =
𝐸

𝑍𝐿1+𝑍𝐶𝐿2
=

𝐸

𝑍𝑒
= 𝑗4 [𝐴]  

  𝑈𝐵𝐶 = 𝑍𝐶𝐿2𝐼𝐿1 = 100 [𝑉] , 𝑈𝐵𝐶 = 𝑍𝐶𝐼𝐶  ⇒  𝐼𝐶 =
𝑈𝐵𝐶

𝑍𝐶
= 𝑗5 [𝐴]  

  𝑈𝐵𝐶 = 𝑍𝐿2𝐼𝐿2  ⇒  𝐼𝐿2 =
𝑈𝐵𝐶

𝑍𝐿2
= −𝑗 [𝐴]  или 

  1КЗ – B: 𝐼𝐿1 = 𝐼𝐶 + 𝐼𝐿2  ⇒  𝐼𝐿2 = 𝐼𝐿1 − 𝐼𝐶 = −𝑗 [𝐴]  

 в) 𝑆𝐸 = 𝑈 𝐼
∗
= 𝐸 𝐼𝐿1

∗
= −𝑗80 𝑉𝐴 ⇒  𝑃𝐸 = 𝑃𝑈 = 0 𝑊 , 𝑄𝐸 = 𝑄𝑈 = −80 𝑉𝐴𝑟  

  𝑆𝑈 = √𝑃𝑈
2 + 𝑄𝑈

2 = 80 𝑉𝐴  

f.o.

(Re)

(Im)

Ē 

j5

ĪL2

j4

ĪC

ĪL1

– j

– 20

 

слика 4в 

 5. 𝐸, 𝑅1 = 𝑅3 = 2𝑅, 𝑅2 = 3𝑅, 𝐶 

  𝜫 отворен (CC): 

  𝑢𝐶(𝑡) = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡, 𝑖𝐶(𝑡) = 0 

  2КЗ – K: 𝐸 − 𝑅1 𝑖𝐶(𝑡)⏟    
0

− 𝑅2 𝑖𝐶(𝑡)⏟    
0

− 𝑢𝐶(𝑡) = 0 

  𝑢𝐶(𝑡) = 𝐸, 𝑡 ≤ 0, 𝑢𝐶(0) = 𝐸  почетни услов 

  𝜫 затворен (ПП): 

  1КЗ – А: 𝑖1 = 𝑖3 + 𝑖𝐶(𝑡) (1) 

  2КЗ – K1: 𝐸 − 𝑅1𝑖1 − 𝑅3𝑖3 = 0 (2) 

R1 R2

E

iC(t)

uC(t)

+

CK
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  2КЗ – K2: 𝑅3𝑖3 − 𝑅2𝑖𝐶(𝑡) − 𝑢𝐶(𝑡) = 0 (3) 

  (2): 𝑅1𝑖1 + 𝑅3𝑖3 = 𝐸 

  (1) → (2): 2𝑅(𝑖3 + 𝑖𝐶(𝑡)) + 2𝑅𝑖3 = 𝐸 ⇒  2𝑅𝑖3 + 2𝑅𝑖𝐶(𝑡) + 2𝑅𝑖3 = 𝐸 

  (2): 4𝑅𝑖3 + 2𝑅𝑖𝐶(𝑡) = 𝐸 

  (3): 𝑅3𝑖3 = 𝑅2𝑖𝐶(𝑡) + 𝑢𝐶(𝑡)  ⇒  𝑖2 =
3𝑅𝑖𝐶(𝑡)+𝑢𝐶(𝑡)

2𝑅
 

  (3) → (2): 4𝑅
3𝑅𝑖𝐶(𝑡)+𝑢𝐶(𝑡)

2𝑅
+ 2𝑅𝑖𝐶(𝑡) = 𝐸 

  6𝑅𝑖𝐶(𝑡) + 2𝑢𝐶(𝑡) + 2𝑅𝑖𝐶(𝑡) = 𝐸 ⇒  8𝑅𝑖𝐶(𝑡) + 2𝑢𝐶(𝑡) = 𝐸 ⇒ 

R1 R2

R3

E

Π 

iC(t)

uC(t)

+

C

i1 i3

K1 K2

A

B
 

слика 5б 

  8𝑅𝐶
𝑑𝑢𝐶(𝑡)

𝑑𝑡
+ 2𝑢𝐶(𝑡) = 𝐸| : 8𝑅𝐶 ⇒  

𝑑𝑢𝐶(𝑡)

𝑑𝑡
+

1

4𝑅𝐶⏟
𝛼

𝑢𝐶(𝑡) =
𝐸

8𝑅𝐶⏟
𝛽

, 𝑢𝐶(𝑡) =
𝛽

𝛼
+ 𝐾𝑒−𝛼𝑡 

  
𝛽

𝛼
=

𝐸

2
, 𝐾 =?, 𝑡 = 0, 𝑢𝐶(0) =

𝛽

𝛼
+ 𝐾 ⇒  𝐸 =

𝐸

2
+ 𝐾 ⇒  𝐾 =

𝐸

2
, 𝑢𝐶(𝑡) =

𝐸

2
+
𝐸

2
𝑒−

1

4𝑅𝐶
𝑡 , 𝑡 ≥ 0  

  𝑖𝐶(𝑡) = 𝐶
𝑑𝑢𝐶(𝑡)

𝑑𝑡
= 𝐶

𝑑

𝑑𝑡
(
𝐸

2
+
𝐸

2
𝑒−

1

4𝑅𝐶
𝑡)  ⇒  𝑖𝐶(𝑡) = −

𝐸

8𝑅
𝑒−

1

4𝑅𝐶
𝑡 , 𝑡 ≥ 0  
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uC(t)

t

E/2

E

 

слика 5в 

  

iC(t)

t

– E/8R

0

 

слика 5 г 

 б) 𝑖𝐶(𝑡1) = −
𝐸

8𝑅
𝑒−

1

4𝑅𝐶
∙4𝑅𝐶 = −

𝐸

8𝑅
𝑒−1, 𝑢𝑅2(𝑡1) = 𝑅2𝑖𝐶(𝑡1) = −

3

8
𝐸𝑒−1  

 в) 𝑊𝐶(𝑡) =
1

2
𝐶𝑢𝐶

2(𝑡) 

  𝑊𝐶𝑚𝑖𝑛(𝑡) =
1

2
𝐶 (

𝐸

2
)
2

=
𝐶𝐸2

8
, 𝑡 → ∞ , 𝑊𝐶𝑚𝑎𝑥(𝑡) =

1

2
𝐶(𝐸)2 =

𝐶𝐸2

2
, 𝑡 → ∞  


